
19 16. September 2016

Amtliches
Einladung zur Gemeinderatssitzung am 20. September

Am Dienstag, 20. September, 19.30 Uhr, findet im Rathaus in 
Heising eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates mit fol-
gender Tagesordnung statt:

1. Umfahrungstrasse für die Bahnübergänge »Posten 5« und
»Kassier« der OA 19 zwischen Heising und Dietmannsried
Vorstellung des Planungsstandes durch Herrn Dipl.- Ing. (FH)
Wipper, Sachgebietsleiter der Tiefbauverwaltung im Land-
ratsamt Oberallgäu

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung
des Gemeinderates vom 2. August 2016, öffentlicher Teil

3. Vollzug des Baugesetzbuches; Aufstellungsverfahren für
den vorhabenbezogenen Bebauungsplan »Dehner-Garten-
center« im Bereich zwischen Füssener Straße, Rosenau-
berg, Egerlandstraße und Schumacherring. Beteiligung der
Gemeinde Lauben als Träger öffentlicher Belange

4. Vollzug des Baugesetzbuches; 1. Änderung des Bebauungs- 
planes Dietmannsried »Gewerbepark Ost III« und 16. Ände-
rung des Flächennutzungsplanes mit integriertem Land- 
schaftsplan im Parallelverfahren. Beteiligung der Gemeinde
Lauben als Träger öffentlicher Belange

5. Landesentwicklungsprogramm Bayern
Stellungnahme der Gemeinde Lauben

6. Kalkulatorische Verzinsung des Anlagevermögens
der gemeindlichen Einrichtungen
a) Festsetzung des Zinssatzes 2015 für Wasserversorgung,
Abwasserbeseitigung und Bestattungseinrichtung
b) Festsetzung eines vorläufigen Zinssatzes für die Jahre ab
2016 für Kalkulationszwecke

7. Gemeindliche Versorgungsbetriebe
a) Feststellung und Anerkennung des Jahresabschlusses
2015 für das Wasserwerk
b) Feststellung und Anerkennung des Jahresabschlusses
2015 für die gemeindlichen Photovoltaikanlagen
c) Feststellung und Anerkennung des gemeinsamen Jahres-
abschlusses 2015 der gemeindlichen Versorgungsbetriebe

8. Mobilfunk – Aktualisierung des Beschlusses des Gemeinde-
rates vom 10. Januar 2006

9. Bekanntgaben /Anfragen

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. Dem öffentlichen Teil
der Sitzung schließt sich eine nichtöffentliche Beratung des
Gemeinderates an.  Berthold Ziegler, 1. Bürgermeister

Rückstauklappen verhindern Schäden bei Kanalrückstau

Bei starken Regenfällen, Hochwasser oder auch Leitungsver-
stopfung kann es zu Rückstaus im Abwassersystem kommen. 
Es besteht dann die Gefahr, dass das Abwasser vom Kanal  
z. B. durch Toiletten oder Kellerabläufe unterhalb der Rückstau-
ebene ins Gebäude eindringt und umfangreiche Schäden ver-

ursacht. Gemäß § 9 Abs. 5 der Entwässerungssatzung der Ge-
meinde Lauben hat sich jeder Anschlussnehmer selbst gegen 
den Rückstau des Abwassers zu schützen. Für Schäden in- 
folge von Rückstau haftet die Gemeinde nicht. 
Wir weisen deshalb alle Hausbesitzer darauf hin, zu prüfen, ob 
Rückstauklappen vorhanden sind und diese auf ihre Funk- 
tionsfähigkeit zu kontrollieren. Die eingebauten Anlagen sind 
jederzeit funktionsfähig zu erhalten, sie sind gegebenenfalls  
zu säubern und zu warten. Sollte es in Ihrem Haus zu einem 
Rückstau kommen, bei dem festgestellt wird, dass Sie dieser 
Pflicht nicht nachgekommen sind, kann die Versicherung die 
Leistung für den dabei entstandenen Schaden verweigern. Sor-
gen Sie daher in Ihrem eigenen Interesse für eine regelmäßige 
Inspektion und Wartung, damit die Rückstauklappen Ihrer 
Hausentwässerung im Bedarfsfall auch richtig funktionieren. 
Kontrollieren Sie gegebenenfalls auch Ihre Versicherungsbe-
dingungen auf etwaige Klauseln. 

Geschenkkörbe aus dem Dorfladen Heising

Die Gemeinde Lauben bittet darum, dass die geleerten Gen-
schenkkörbe zum Dorfladen in Heising zurückgebracht wer-
den. Sollte es Ihnen nicht möglich sein die Körbe selbst dort 
abzugeben, melden Sie sich bitte im Rathaus bei Frau Rauh, 
Tel. 0 83 74 / 58 22-11.

eza-Energieberatung im Rathaus in Heising

Die Gemeinde Lauben bietet  i. d.  R. jeden 2. und 
4. Donnerstag im Monat eine Energieberatung im Rathaus
Heising zu Themen wie Bauen und Wohnen, Heizen, Wärme-
dämmung, Stromsparen und energieeffiziente Geräte an. An-
meldungen bitte bei Frau Gläser unter Tel. 0 83 74 / 58 22-14.

� Besuche daheim

� Begleitung bei Spaziergängen, beim Einkaufen, 
zum Arzt

� Kinder betreuen – auch bei Hausaufgaben

� Tiere füttern und ausführen

� Hilfe im Haushalt, Garten, Schnee räumen,

� Unterstützung bei schriftlichen Arbeiten.

Bitte wenden Sie sich an uns, wenn Sie Hilfe brauchen 
oder wenn Sie ehrenamtlich mitarbeiten können.

Koordination:

Erwin Dürr, Stielings, Telefon 0831/5 237646 
Sieglinde Klier, Heising, Telefon 08374 / 5462
Renate Wagner, Lauben, Telefon 0 83 74 / 84 61

Info-Telefon: 0 8374/ 6488

Engagierte Jugendliche,  

hilfsbereite Erwachsene  

und Ältere unterstützen  

Hilfe suchende Nachbarinnen 

und Nachbarn, z. B. durch



Öffnungszeiten Jugendtreff

Heute, Freitag, 16. September, hat der Jugendtreff von 16.00 
bis 18.00 Uhr und von 19.00 bis 22.00 Uhr geöffnet. 

Bitte beachten: In der Zeit vom 19. bis einschl. 27. September 
findet kein Jugendtreff statt. Ab Freitag, 30. September, ist der 
Jugendtreff immer am Dienstag von 15.00 bis 18.00 Uhr sowie 
am Freitag von 16.00 bis 18.00 Uhr und 19.00 bis 22.00 Uhr 
geöffnet. Schaut doch einfach mal vorbei, auf euer Kommen 
freuen sich Jugendpflegerin Sabrina Nickl und Mitarbeiterin 
Marina Renje. 

Kooperation mit der vhs Kempten  
im Sommerferienprogramm

Zwei tolle Wochen konnten wieder in Zusammenarbeit mit der 
vhs Kempten stattfinden – zum einen eine Aktionswoche im 
Engelhaldepark sowie eine Kreativwoche im Haus des Hand-
werks auf der Burghalde. In der Aktionswoche drehte sich  
alles rund um die Themen »Klettern und Fotografieren«. Unsere 
Klettertrainer Holger Allgayer-Pflugrad und Tobias Graf zeigten 
uns, was man beim Klettern zu beachten hat – z.B. wie man 
einen Achterknoten bindet, wie man richtig sichert und natür-
lich kam auch der Kletterspaß nicht zu kurz. Fotografin Eva 
Brey zeigte uns den richtigen Umgang mit der Kamera und es 
wurde viel mit Konfettis, Luftballons und einer Actionkamera 
experimentiert. Aus den gemachten Fotos durften sich die 
Mädchen und Jungen im Alter zwischen zehn und vierzehn 
Jahren dann noch eine Postkarte erstellen als Andenken an  
diese Woche. 

Gemeindliche Jugendarbeit Sämtliche Kosten werden durch das Bildungsprogramm  
»TalentCAMPus« übernommen und deshalb entstehen weder 
der Gemeinde noch den Teilnehmern Kosten. Hierfür möchten 
wir uns herzlich bei der vhs Kempten bedanken.  

6 Wochen Ferienspaß

Auf ereignisreiche Ferienwochen können die Kinder und Ju-
gendlichen der Gemeinden Lauben und Dietmannsried zurück 
blicken. Ob beim Bogenschießen in Durach, beim Go-Kart-
Fahren in Kempten oder beim Rafting auf der Iller – für Adre-
nalin und Spannung pur war bestens gesorgt. Auch der  
Malkurs und das Filzen, der Besuch bei der Polizei sowie das 
Ritterabenteuer auf der Burgruine in Sulzberg machte den  
Mädchen und Jungen jede Menge Spaß. Ein besonderes  
Highlight war dieses Jahr natürlich auch wieder der Besuch  
des Spielmobils. Herzlich bedanken möchten wir uns bei allen 
Ehrenamtlichen, die sich auch dieses Jahr wieder am Ferien-
programm beteiligt haben. Ohne diese Unterstützung wäre ein 
solch umfangreiches Programm nicht möglich – vielen Dank 
dafür ! Allen Schülerinnen und Schülern wünschen wir einen  
guten Start in das neue Schuljahr und freuen uns auf ein Wie-
dersehen beim nächsten Ferienprogramm.

Die Teilnehmer der Aktionswoche im Engelhaldepark

In der Kreativwoche auf der Burghalde konnten die Kinder im 
Alter zwischen zehn und zwölf Jahren alte Handwerkstechniken 
wie Flechten und Bronzegießen kennenlernen, Bogenschießen 
und Kräutersalz selber herstellen. Ihre selbst gemachten Kunst-
werke durften die Mädchen und Jungen natürlich mit nach 
Hause nehmen. Auch das Mittagessen war inklusive – wir  
stärkten uns mittags an den naheliegenden Kiosks. 

Die Teilnehmer mit ihren selbstgefertigten Werken

Kindertagesstätte
Ein neues Kitajahr hat be-
gonnen und wie immer am 
Beginn eines Kitajahres 
traf sich das Gesamtteam 
unserer Einrichtung zu ei-
nem Planungs- und Kon-
zeptionstag. Dabei haben 
wir heuer drei verschiede-
ne Themen genauer unter 
die Lupe genommen. Als 
erstes haben wir uns ge-
fragt welche Beteiligungs-
möglichkeiten Eltern in un-
serer Einrichtung haben. 

Einige Antworten wollen 
wir hier kurz nennen: 
� Beim Aufnahmege-
spräch können Eltern ihre 
Fragen stellen und sie können die Einrichtung besichtigen.
� Während der Eingewöhnung haben die Eltern eine scheinbar 
passive, trotzdem aber sehr wichtige Aufgabe. Sie beobachten 
ihr Kind und dienen als wichtiger Ankerpunkt. So kann sich  
das Kind voll Vertrauen auf in die neue Situation machen. 
� Am Besuchstag tauchen Eltern in die Kitalebenswelt ihrer 
Kinder ein, sie spielen, lesen und essen gemeinsam mit ihrem 
Kind und bekommen so ein besseres Verständnis für die Er- 
lebnisse ihres Kindes.
� Elternabende dienen neben der Information auch dem ge-
zielten Austausch über spezielle Themen.
� Bei Tür- und Angelgesprächen, Entwicklungsgesprächen 
werden im Einzelkontakt verschiedenste Dinge besprochen. 
Beide Seiten bringen ihre Punkte ein.
� Aktive Mitarbeit ist bei Festen und Feiern immer möglich, 
z. B. beim Mitwirken am St. Martinsspiel oder beim Verkauf am 
Kitafest.
� Im Laufe eines Kindergartenjahres gibt es immer wieder die 
Möglichkeit die Kita durch Backen eines Kuchens oder eines 
anderen Gebäcks zu unterstützen. 
� Mitglieder des jährlich gewählten Elternbeirates werden in  
die Planung, Vorbereitung und Durchführung verschiedenster 
Aktivitäten einbezogen.
� Eltern bringen sich aktiv zum aktuellen Thema mit ihren spe-
ziellen Fähigkeiten und Kenntnissen ein. Sie stellen in den ver-
schiedenen Kindergruppen z. B. Musikinstrumente vor oder 
produzieren mit den Kindern Frischkäse. Oder sie laden die 
Kinder zu einem Besuch an ihrem Arbeitsplatz ein, z.B. zur  
Besichtigung der Polizei.
Entsprechend ihrer Talente und zeitlichen Möglichkeiten wer-
den sich bestimmt auch in diesem Kitajahr wieder viele Eltern 
einbringen.



Lauben-Heising aktuell erscheint 14-tägig  ·  Verteilung an alle Haushalte.
Die nächste Ausgabe erscheint am Freitag, 30. September. Annahmeschluss  
für alle Texte für diese Ausgabe ist am Montagabend, 26. September, bei der 
Gemeinde Lauben. Senden Sie die Texte per E-Mail an: vorzimmer@lauben.de. 
Herausgeber: Gemeinde Lauben, 87493 Lauben, Tel. 0 8374/5822-0. Für den 
Inhalt der Texte (außer »Amtliches«) sind die jew. Institutionen verantwortlich.

Anzeigen-Manuskripte senden Sie bitte bis spätestens Dienstag, 21. Juni, 
16.00 Uhr, per Mail an info@druckerei-xdiet.de oder per Fax an 0 83 73 / 1758.

Pfarrei »St. Ulrich« Lauben
Gottesdienste vom 17. bis 25. September

Sa: Hl. Hildegard von Bingen und hl. Robert Bellarmin
 Hei: 18.00 Uhr Rosenkranz
  18.30 Uhr Vorabendmesse, hl. Messe für Verst. der 

Fam. Schenkel, Herzgsell und Howell, 
Alfred Menzel und verst. Angehörige

25. Sonntag im Jahreskreis:
 PZL: 10.30 Uhr Hl. Messe zum Sonntag mit Verabschie-

dung und Aufnahme von Ministranten, 
mit Chor »Sing mit«, für Anton Schieß, 
Werner Konrad

Di: Hl. Andreas Kim Tae-gon und hl. Paul Chong Hasang und 
Gefährten

 PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der Familie
   Geble, Max Mayer und verst. Angehörige
Do: Hl. Mauritius und Gefährten, Märtyrer
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Georg, Rosalia und
   Kreszentia Hemmerle
Fr: PZL: 19.00 Uhr Rosenkranz
Sa: Hl. Rupert und hl. Virgil, Bischöfe von Salzburg,
 Glaubensboten
 PZL: 10.00 Uhr Goldene Hochzeit Mayer
26. Sonntag im Jahreskreis: Caritas-Herbstkollekte
 PZL: 10.30 Uhr Familiengottesdienst mit Segnung
   der Kita-Kinder
 Börw.: 19.00 Uhr Abendgebet mit Liedern aus Taizé

Die Sprechstunde von Pfarrer Gilg am Mittwoch entfällt !

Gottesdienste vom 27. September bis 1. Oktober

Di: Hl. Vinzenz von Paul, Priester, Ordensgründer
 PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe zum Dank
Do: Hl. Michael, hl. Gabriel und hl. Rafael, Erzengel
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der
   Familien Immler und Schneider
Fr: Hl. Hieronymus, Priester, Kirchenlehrer
 PZL: 19.00 Uhr  Rosenkranz
Sa: Hl. Theresia vom Kinde Jesu, Ordensfrau, Kirchenlehrerin
 PZL: 18.00 Uhr Vorabendmesse zum Erntedank,
   hl. Messe für Marianne und Erwin Kienle 

sowie Angehörige, verbunden mit dem 
Dank an die Ehrenamtlichen (musika-

   lische Gestaltung der Musikkapelle 
Lauben-Heising),

   anschließend »Minibrot-Aktion«

Sprechstunde v. Pfarrer Gilg am Mittwoch v. 15.30–17.00 Uhr.

Gottesdienste Pfarrei Haldenwang und Börwang

25. Sonntag im Jahreskreis, 18. September: Ha: 8.30 Uhr
 Rosenkranz, 9.00 Uhr hl. Messe mit Aufnahme der neuen 

und Verabschiedung der ausscheidenden Ministranten.
Mittwoch, 21. September: Hl. Matthäus, Apostel und
 Evangelist. Ha: 19.00 Uhr hl. Messe.
Freitag, 23. September: Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um Priester- 

und Ordensberufe, 19.00 Uhr hl. Messe.
Samstag, 24. September: Hl. Rupert und hl. Virgil, Bischöfe von 

Salzburg, Glaubensbote. Bö: 18.00 Uhr Rosenkranz und
 Beichtgelegenheit, 18.30 Uhr Vorabendmesse.
26. Sonntag im Jahreskreis, 25. September: Caritas-Herbst-
 kollekte. Ha: 8.30 Uhr Rosenkranz, 9.00 Uhr Pfarrgottes-
 dienst.  – Bö: 19.00 Uhr Taizégebet im Pfarrheim.
Dienstag, 27. September: Hl. Vinzenz von Paul, Priester,
 Ordensgründer. Ha: 19.45 Uhr Pfarrgemeinderatssitzung.

Mittwoch, 28. September: Jahrestag der Weihe des Domes
 Unserer Lieben Frau. Ha: 19.00 Uhr hl. Messe.
Freitag, 30. September: Hl. Hieronymus, Priester, Kirchenlehrer. 

Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um Priester- und Ordensberufe, 
19.00 Uhr hl. Messe.

27. Sonntag im Jahreskreis, 2. Oktober: Erntedank. Kollekte für 
den Kirchenbaufonds. Ha: 10.00 Uhr Rosenkranz,

 10.30 Uhr hl. Messe mit Erntedank, anschließend Verkauf 
von kleinen Broten durch den Frauenbund,

 10.30 Uhr Erntedank-Kinderkirche im Pfarrheim
 Haldenwang mit Besuch der hl. Messe.

Evang. St.-Mangkirchengemeinde Dietmannsried
Gemeinde im Grünen. Am Samstag, 17. September, 10.00 
Uhr, KiSi-Kids Kindersingen im Evang. Gemeindezentrum Diet-
mannsried. Am Sonntag, 18. September, Gottesdienst mit Pfar-
rerin Andrea Krakau, um 8.45 Uhr in der Kath. Kirche Heising 
und um 10.15 Uhr in der Klosterkirche Börwang. Am Sonntag, 
25. September, 10.00 Uhr, Familiengottesdienst zum Ernte-
dank- u. Gemeindefest mit Auftritt von KiSi-Kids Kindersingen 
in der St.-Mang-Kirche Kempten, anschließend Gemeindefest 
(nur bei schönem Wetter). Am Donnerstag, 29. September, 
14.30 Uhr, Ökumenischer Bibelgesprächskreis im Evang. Ge-
meindezentrum Dietmannsried. Am Freitag, 30. September, 
10.00 Uhr, Gottesdienst mit Pfarrerin Andrea Krakau im »Son-
nenhof« Lauben. Am Sonntag, 2. Oktober, Gottesdienst mit 
Abendmahl (Wein) mit Pfarrer Klaus Dotzer, um 8.45 Uhr in der 
Kath. Kirche Heising und um 10.15 Uhr in der Klosterkirche 
Börwang.

Herzliche Einladung zum »Ehrenamtssonntag«

Liebe Mitglieder der Pfarrgemeinde »St. Ulrich«! Am Samstag, 
1. Oktober, 18.00 Uhr, möchten wir uns im Rahmen der  
Erntedankfeier herzlich bei all unseren ehrenamtlichen Helfern 
bedanken. Den Festgottesdienst um 18.00 Uhr wird die  
Musikkapelle Lauben-Heising musikalisch gestalten. Zum an-
schließenden gemütlichen Beisammensein im Pfarrzentrum  
laden wir alle im kirchlichen Bereich ehrenamtlich Tätigen herz-
lich ein. Bitte nehmen Sie dies als persönliche Einladung. Wir 
würden uns freuen, wenn Sie am Samstag nach dem Gottes-
dienst ein wenig Zeit mit uns verbringen.

Ihr Pfarrgemeinderat und die Kirchenverwaltung 
Maria Pfuhl, Walter Rauh

Aktion »Minibrot« der Kath. Landvolkbewegung

Wie in jedem Jahr werden in unserer Pfarrei im Erntedank- 
gottesdienst am Samstag, 1. Oktober, um 18.00 Uhr im PZL, 
Minibrote gesegnet und anschließend gegen eine Spende an-
geboten. Diese Aktion steht unter dem Motto »Brot, das nach 
MEHR schmeckt«. Sie macht uns bewusst, indem wir unser 
Brot teilen, schaffen wir Solidarität weit über unsere Grenzen 
hinaus. Die Kath. Landvolkbewegung unterstützt Initiativen und 
Projekte um die Lebensbedingungen in Senegal und Rumä- 
nien zu verbessern.

Herzliche Einladung zur Dekanatswallfahrt  
im Jahr der Barmherzigkeit nach Heiligkreuz 

Am Montag, 3. Oktober, 11.00 Uhr, findet in Heiligkreuz eine 
Eucharistiefeier mit Weihbischof Dr. Dr. Anton Losinger statt. 
Alle sind herzlich eingeladen, auf einem gestalteten Pilger- 
weg nach Heiligkreuz zu wallfahren. Vom Pfarrzentrum Lauben  
brechen wir um 9.00 Uhr auf.

Bitte melden Sie sich zur besseren Planbarkeit – vor allem, 
wenn Sie am Mittagessen teilnehmen möchten – auf den in  
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den Kirchen ausliegenden Bögen bis spätestens Mittwoch,  
21. September, an. Es besteht auch die Möglichkeit mit dem 
Bus ab Pfarrzentrum nach Heiligkreuz zu fahren. In diesem  
Fall melden Sie sich bitte telefonisch im Pfarrbüro (0 83 74 / 
83 85) zu den Bürozeiten ebenso bis spätestens Mittwoch,  
21. September, an. 

Kath. Frauenbund Lauben-Heising – Spielenachmittag

Herzliche Einladung ergeht an alle Spielbegeisterten zum  
Spielenachmittag am Donnerstag, 22. September, um 14.30 
Uhr im Pfarrzentrum Lauben. Wenn Sie gerne Karten-, Brett- 
und Legespiele spielen, sind Sie hier genau richtig.

Einladung zu einem Vortrag  
mit Dr. Gerd Waldhauser aus Bochum

Unter dem Thema »Wie funktioniert unser Gedächtnis?«  
möchte Dr. Waldhauser in für alle verständlichen Worten die 
Bedeutung des menschlichen Gehirns vorstellen. Unser Wis-
sen über die Welt und uns selbst, unsere Fähigkeiten und so- 
gar unsere Gefühle werden im Laufe des Lebens aus einzelnen 
Sinneseindrücken und Erfahrungen geformt. Wie gelingt es 
dem menschlichem Gehirn eine schier unüberschaubare Men-
ge aus Informationen zu speichern, zu ordnen und zu einem 
späteren Zeitpunkt wieder abzurufen? Eine Einführung in ak- 
tuelle psychologische und neurowissenschaftliche Erkennt-
nisse über das Gedächtnis soll verständlich machen, was ge-
schieht, wenn wir uns erinnern und vergessen.

Der Vortrag des in Lauben aufgewachsen Dr. Gerd Waldhauser 
findet am Freitag, 23. September, um 20.00 Uhr im Pfarr- 
zentrum Lauben statt. Das Vorstandsteam des Frauenbun- 
des freut sich auf zahlreichen Besuch, eingeladen sind auch 
interessierte (männliche) Gäste.

Sonstige Glaubensgemeinschaften
Bahai-Forum – Kultureinrichtung – Stätte der Begegnung

Im Dialog übers Netz – Fragen zum Programm – Es gibt für alle 
Menschen und alle Zeiten geltende Kernwahrheiten. Es gibt  
nur eine Familie – die Menschheit. Alle Religionen haben eine 
gemeinsame Grundlage. Es gibt nur einen Gott. Genauso wie 
man sich von Werken verschiedener Dichter und Schriftsteller, 
wie Goethe, Tolstoi, Schiller oder in der Musik sich den Stil-
richtungen der unterschiedlichen Komponisten, wie Mozart, 
Beethoven, Bach öffnet, kann man auch die verschiedenen  
Religionen und Weltanschauungen integrieren und dadurch 
zum Abbau der Vorurteile beitragen. Kontakt gerne per E-Mail: 
simonehackenberg@gmail.com

Time to be – Gebet die große Kraft im Leben des Menschen, 
solange es die Erde und die Menschen gibt. Jedes Wort Gottes 
ist mit solcher Kraft versehen, dass es jeder menschlichen Ge-
stalt neues Leben einflößen kann. Allein Gottes Wort, das alle 
Dinge durchdringt, kann mit seiner himmlischen Macht die  
auseinanderstrebenden Gedanken, Gefühle, Vorstellungen und 
Überzeugungen der Menschen versöhnen. Geheimnisse, Weis-
heiten und Wirkungen im Gespräch mit dem allwissenden, 
barmherzigen Schöpfer allen Seins, aller Kulturen und Hochre-
ligionen. Jeden Donnerstag, 19.30 Uhr, Sportplatzstr. 4, Lauben.

Come together für bewusste junge Menschen zwischen 15 
und 25 Jahre. Da draußen gibt es viele Jugendliche, die wirk-
lich zur Gesellschaft beitragen möchten, aber nicht wissen, wie. 
Wir lernen mit anderen, die auch die Gesellschaft verbessern 
wollen, echte und dauerhafte Freundschaften zu knüpfen. 
Gleichzeitig schöpfen wir aus der spirituellen Vielfalt der 
Menschheitsfamilie und den wissenschaftlichen, aufbauenden 
Errungenschaften unserer Zeit und werden zu Erbauern einer 
neuen Zivilisation. Dabei unterstützt uns ein weltweites Pro-
gramm, das aus einer wachsenden Zahl weltweiter Organi- 
sationen besteht, deren Projekte den Fortschritt der Zivilisa- 
tion fördern. Jeden Montag, 19.30 Uhr, Sportplatzstr. 4, Lauben

Kindergruppen ab 6 Kinder je Gruppe: Was? An vielen Orten 
in der Welt werden Kindergruppen zur Unterstützung und  
Orientierung von Eltern, Kindern und der Gesellschaft ange-
boten. Mit den Kindern entdecken wir auf spielerische Weise 
Fähigkeiten und stärken den Charakter. Es werden Themen  

wie Respekt, Ehrlichkeit, Zusammenarbeit, Freundschaft und 
andere durch praktische Übungen ins Leben integriert. Posi- 
tive Gewohnheiten entstehen im Alltag. Ein weiterer wich- 
tiger Schwerpunkt ist der Abbau von Vorurteilen, wodurch die 
Kinder befähigt werden, die Vielfalt der Menschheitsfamilie  
zu respektieren. In allem Tun unterstützen uns die Kunst,  
Geschichten, Spiele und Weisheiten aus aller Welt. Der Kon- 
takt zu den Eltern ist uns wichtig. Die Teilnahme ist für Kinder 
von 5 bis 11 Jahren gedacht. Anmeldung bitte per E-Mail bei 
simonehackenberg@gmail.com

»Besinnen auf das Wesentliche – Atmen in der Stille –  
Auftanken an der Quelle des Lebens«

Mittwochs, 19.00 Uhr, bei Andreas Klausen, Enzianweg 1,  
Lauben. Info: klausenandreas@posteo.de

Frühgebete sind wie der Morgentau, sie reinigen und be-
leben die Herzen und die Erde! Wir gehen für den Frieden. 
Jeden Sonntag um 5.00 Uhr. Treffpunkt: Lauben, Sportplatz-
straße 4, oder Thingers / Kempten; Ende ca. 7.30 Uhr. Es gibt 
die Möglichkeit eines gemeinsamen Frühstücks zum Aus-
klang! Für Frühstück ist Anmeldung erforderlich! Herzlich will-
kommen, mitzukommen, sich anzuschließen, für Groß und Klein!

Termine
� Freitag, 16. September, 14.00 Uhr, öffentliche Sitzung des 
Bau- und Umweltausschusses. Treffpunkt: Rathaus in Heising.

� Samstag, 17. September, 10.00 bis 18.00 Uhr, 4. Fotorun 
Kempten. Veranstalter: Monika Rohlmann, Sabine Sykora  
in Kooperation mit der Lebenshilfe Kempten

� Montag, 19. Sept., 19.30 Uhr, Gesprächs- und Informations-
abend der Nachbarschaftshilfe Lauben im Tenniscenter Lauben

� Montag, 19. September, 20.00 Uhr, Musikantentreffen  
im »Birkenmoos«

� Dienstag, 20. September, Fahrt des BBV zum Zentral-Land-
wirtschafts-Fest (ZLF). Abfahrt: 8.15 Uhr an der Festhalle Diet-
mannsried

� Dienstag, 20. September, 19.30 Uhr, öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates im Rathaus in Heising

� Donnerstag, 22. September, 14.30 Uhr, Spielenachmittag  
im Pfarrzentrum Lauben. Veranstalter: Kath. Frauenbund

� Freitag, 23. Sept., 20.00 Uhr, Vortrag von Gerd Waldhauser: 
»Wie funktioniert unser Gehirn?« im Pfarrzentrum Lauben.  
Veranstalter: Kath. Frauenbund

� Samstag, 24. September, 9.00 bis 12.30 Uhr, Herbst-Winter-
Basar für’s Kind im »Birkenmoos«. Veranst.: Basarteam Lauben

� Freitag, 30. September, 19.00 Uhr, Schießen für Jedermann, 
anschließend Schafkopfen im »Birkenmoos« (Schützenheim). 
Veranstalter: Schützengesellschaft Lauben-Heising

� Samstag, 1. Oktober, 18.00 Uhr, Vorabendmesse zum 
Ehrenamtssonntag im Pfarrzentrum Lauben.  
Veranstalter: Kath. Pfarrgemeinderat

� Samstag, 1. Oktober, 18.00 Uhr (nach dem Gottesdienst), 
Minibrot-Aktion. Veranstalter: Kath. Landvolkbewegung

� Montag, 3. Oktober, Dekanatswallfahrt nach Heiligkreuz,  
Aufbruch am Pfarrzentrum Lauben um 9.00 Uhr,   
11.00 Uhr Eucharistiefeier mit Weihbischof  
Dr. Dr. Anton Losinger in Heiligkreuz

� Donnerstag, 6. Oktober, 19.00 Uhr, Stammtisch der 
Ski- und Radabteilung des TSV Heising 

� Freitag, 7. Oktober, 14.00 Uhr, Vortrag »Vom perfekten 
Chaos zur kreativen Ordnung« im Pfarrzentrum Lauben. 
Veranstalter: Landfrauen

� Samstag, 8. Oktober, 19.30 Uhr, Oktoberfest in Heising  
im Stadel der Familie Bosch. Veranstalter: Förderverein der 
Musikkapelle Lauben-Heising

Wirtshauskabarett Knedl & Kraut in Betzigau

Die neuen Sterne am bayerischen Kabaretthimmel kommen 
nach Betzigau. Am Freitag, 30. September, gastieren Toni Bartl 
und seine Kollegen im Bürgerzentrum. »Im Wirtshaus bin i wia 
z‘Haus« heißt ein alter Spruch. Das haben sich drei urbaye- 
rische Musiker zu Herzen genommen und touren in Krachleder-



Informations- und Gesprächsabend 

Die Koordinatoren der Nachbarschaftshilfe Lauben laden die 
Ehrenamtlichen und alle der Arbeit interessierten Mitbürge- 
rinnen und Mitbürger herzlich ein zum Informations- und Ge-
sprächsabend am Montag, 19. September 2016, 19.30 Uhr, im 
Tenniscenter in Lauben. 

Neben dem üblichen aktuellen Erfahrungsaustausch und dem 
Rückblick auf die Anfragen und Dienste im zweiten Quartal 
2016 geht es unter anderem um die Frage, wie Laubener  
Mitbürgerinnen und Mitbürger gewonnen werden können zur 
Mitarbeit oder zur gelegentlichen Aushilfe bei Engpässen, ins-
besondere bei leichten Gartenarbeiten oder bei Schneefall. Der 
Appell in Nr. 15 von »Lauben-Heising aktuell« Ende Juli hatte 
bis jetzt leider keinen Erfolg. Wer sich näher informieren will ist  
bei dem Treffen herzlich willkommen. Möglich ist auch der  
Kontakt mit den Koordinatoren oder über das Info-Telefon  
0 83 74 / 64 88. Bitte denken Sie darüber nach, ob Sie nicht mit 
einem kleinen Teil Ihrer Zeit für andere in unserer Organisation 
tätig sein können. Vielen Dank.

Sieglinde Klier, Renate Wagner und Erwin Dürr

Apotheken-Notdienst der Stadt Kempten  
und der angrenzenden Altlandkreisgemeinden

Freitag, 16. Sept., Apotheke Nr. 10 Kempten, Fischerstraße 16. 
Allgäu-Apotheke Bad Grönenbach, Bahnhofstraße 35.
Martinus-Apotheke Waltenhofen, Rathausstraße 2.

Samstag, 17. September, Bären-Apotheke Kempten,
Aybühlweg 36; von 18.00–20.00 Uhr Christophorus-Apotheke 
Durach, Bürgermeister-Batzer-Straße 1.

Sonntag, 18. Sept., Bahnhof-Apotheke Kempten, Bahnhofstr. 
12; 18.00–20.00 Uhr Engel-Apotheke Altusried, Hauptstr. 31.
Montag, 19. Sept., Burg-Apotheke Kempten, Kronenstr. 11.
Schloss-Apotheke Sulzberg, Bahnhofstraße 2.

Dienstag, 20. September, Andreas-Hofer-Apotheke Altusried,
Kemptener Str.2. – Engel-Apotheke Kempten, Lotterbergstr.57.

Mittwoch, 21. Sept., Hof- u. Residenz-Apotheke Kempten,
Poststr. 16. – Magnus-Apotheke Buchenberg, Lindauer Str. 16.
St.-Martin-Apotheke Obergünzburg, Unterer Markt 1.

Donnerstag, 22. Sept., Iller-Apotheke Kempten, Ludwigstr. 73.
Thingauer Apotheke Unterthingau, Marktoberdorfer Straße 1.

Freitag, 23. Sept., Kastanien-Apotheke am Forum Kempten,
Bahnhofstraße 42. – Cornelius-Apotheke Probstried,
An der Wilhelmshöhe 32.

Samstag, 24. September, Kronen-Apotheke Kempten,
Kronenstraße 31; von 18.00–20.00 Uhr Rathaus-Apotheke
Dietmannsried, Kirchplatz 2.

Info

Nachbarschaftshilfe Lauben

nen mit ihrer eigenen kleinen, urgemütlichen Wirtsstub‘n »to  
go« durch die Lande. Im Lauf des Abends schleppen sie über 
zwei Dutzend Instrumente auf die Bühne und servieren Kaba-
rett und Gstanzl. Wenn man, wie das Trio von Knedl & Kraut 
seine Wirtsstub‘n noch dazu selbst dabei hat, wird es beson-
ders gesellig. Toni Bartl, Daniel Neuner und Juri Lex klopfen 
Sprüche am Stammtisch, singen lebendige Wirtshauslieder 
und spielen derart virtuos auf, dass buchstäblich die Hütte  
wackelt!

Die drei Stammtischbrüder haben sich voller Inbrunst dem 
Kampf gegen das Stammtisch-Sterben verschrieben und las-
sen die Tradition des Derbleckens, Singens und Musizierens im 
Wirtshaus auf originelle Art und Weise wieder aufleben. Ge-
konnt spannen sie den Bogen zwischen Alt und Neu, zwischen 
Brauchtum und Moderne, da wird nebst Blas- und Quetsch- 
instrumenten vom Schaufelcello über die Schubladengitarre bis 
zur Heugabel-E-Gitarre alles aufgefahren, was tönen kann.

Karten für das Betzigauer Gastspiel sind im Kulturamt Betzigau 
(Tel. 0831/57502-15 und -16), beim Kreisboten-Kartenservice 
(Tel. 0831/25283-10) und an der Abendkasse erhältlich. Beginn 
20.00 Uhr; Einlass 19.00 Uhr. Weitere Informationen unter  
www.kulturkreis-betzigau.de.                                                   vs

Sonntag, 25. September, Pluspunkt-Apotheke im Forum
Kempten, August-Fischer-Platz 1; von 18.00–20.00 Uhr
Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstraße 1.

Montag, 26. September, Rottach-Apotheke im Cambomed
Kempten, Rottachstraße 71–73.
Allgäu-Apotheke Bad Grönenbach, Bahnhofstraße 35.
Martinus-Apotheke Waltenhofen, Rathausstraße 2.

Dienstag, 27. September, Sonnen-Apotheke Kempten,
Bahnhofstraße 17. – Christophorus-Apotheke Durach,
Bürgermeister-Batzer-Straße 1.

Mittwoch, 28. September, St.-Anna-Apotheke Kempten, Lenz-
frieder Straße 56. – Engel-Apotheke Altusried, Hauptstraße 31.

Donnerstag, 29. September, Bahnhof-Apotheke am Klinikum
Kempten, Robert-Weixler-Straße 48a.
Schloss-Apotheke Sulzberg, Bahnhofstraße 2.

Freitag, 30. September, Alpin-Apotheke am Klinikum Kempten, 
Pettenkofer Straße 1a. – Andreas-Hofer-Apotheke Altusried,
Kemptener Straße 2.

Samstag, 1. Oktober, Apotheke im Lyzeum Kempten,
Auf‘m Plätze 1; von 18.00–20.00 Uhr Magnus-Apotheke
Buchenberg, Lindauer Straße 16; von 18.00–20.00 Uhr
St.-Martin-Apotheke Obergünzburg, Unterer Markt 1.

Sonntag, 2. Oktober, Apotheke im Oberösch Kempten,
Im Oberösch 2; von 18.00–20.00 Uhr Thingauer Apotheke
Unterthingau, Marktoberdorfer Straße 1.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst am Wochenende von Freitag, 
18.00 Uhr bis Montagfrüh, 8.00 Uhr, Telefon 116117.
In lebensbedrohlichen Fällen Telefon 112.

EVENTbühne Kimratshofen

Globalisierung und Gerechtigkeit – eine große Herausfor-
derung in schwierigen Zeiten. Vortrag am Samstag, 17. Sep-
tember, um 15.30 Uhr von Prof. Dr. Franz Josef Radermacher, 
Professor für »Informatik und Künstliche Intelligenz« an der  
Universität Ulm, mit anschließender Diskussionsrunde.

Ist die Globalisierung gerecht? Das ist eine fast schon philoso-
phische Frage. Fakt ist, dass die Schere zwischen Arm und 
Reich sehr groß ist. Hunger ist in weiten Teilen der Welt immer 
noch ein ernsthaftes Problem. Es ist also festzustellen: Der 
Reichtum der Welt ist nicht gerecht verteilt. Die Wahrschein-
lichkeit einer zunehmenden »Brasilianisierung« der Erde, dem 
Verschwinden der Mittelschicht und der Aufteilung der Bevöl-
kerung in wenig Reiche und viele Arme, steigt – und mit ihr die 
sozialen und politischen Konflikte, wie sie unter anderem auch 
in der aktuellen Flüchtlingskrise zum Ausdruck kommen.

»Die Welt befindet sich heute in einem Zustand globaler  
Apartheid«, diagnostiziert Professor Dr. Franz Josef Rader- 
macher – mit Blick auf die ungleiche Einkommens- und Ver-
mögensverteilung weltweit – bereits vor zehn Jahren im Mani-
fest der Global-Marshall-Plan-Initiative. An dieser kritischen 
Zeitdiagnose hat sich wenig geändert. Im Gegenteil: Waren es 
damals noch 20 Prozent, so sind es heute gerade mal 10 Pro-
zent der Weltbevölkerung, die über 80 Prozent des weltwei- 
ten Wohlstandes besitzen – und zugleich für den Großteil der 
weltweiten Umweltzerstörungen verantwortlich sind. Es stellt 
sich daher die Schlüsselfrage, wie man den wirtschaftlichen 
Wohlstand, den die sich globalisierende Ökonomie hervor- 
bringe, gerechter verteilt. Nahezu Einigkeit besteht darin, dass 
die gegenwärtigen Strukturen der Weltwirtschaft hierfür nicht 
ausreichten.

Wie kann es gelingen, die aktuellen politischen und sozialen 
Konflikte zu überwinden und den Weg zu einer gerechteren Zu-
kunft zu ebnen? Dieser Frage geht Prof. Dr. Franz Josef Rader-
macher in seinem Vortrag, anlässlich der stattfindenden Bir-
melin & Friends Jahrestagung, am Samstag, 17. September,  
um 15.30 Uhr auf der EVENTbühne in Kimratshofen nach.  
Der Eintritt beträgt 10,– Euro.

Wenn Sie mitdiskutieren wollen, melden Sie sich bis zum 15. 
September per E-Mail an: nina.kerber@birmelin.de. Wir freuen 
uns auf den Dialog mit Ihnen! Weitere Informationen erhalten 
Sie unter www.eventbuehne.com                                            nk

Info



Vereine
Herbst-Winter-Basar fürs Kind in Lauben 

Der Herbst-Winter-Basar findet am Samstag, 24. September, 
von 9.00 bis 12.30 Uhr, im »Birkenmoos« in Lauben-Moos 
statt. Schwangere mit Mutterpass dürfen bereits ab 8.30 Uhr 
einkaufen. Verkauft werden gebrauchte, gut erhaltene Kinder-
bekleidung bis Gr. 176, Babyartikel, Schuhe bis Gr. 38, sowie 
Spielwaren, Kinderwagen und vieles mehr. Infos unter www.
basar.tgss.de oder www.lauben.de. Die Ausgabe der Garde-
robennummern erfolgt ausschließlich via E-Mail, max. Anzahl 
35 Artikel. Während des Basars findet wieder ein Kuchenver-
kauf zugunsten der Grundschule Lauben statt.

BBV – Fahrt zum ZLF

Am Dienstag, 20. September, findet die gemeinsame Fahrt  
zum Zentral-Landwirtschafts-Fest (ZLF) des BBV-Ortsver- 
bandes statt. Abfahrt mit dem Bus ist um 8.15 Uhr an der Fest-
halle Dietmannsried. Anmeldung bei Michael Dorn, Tel. 0 83 74 / 
76 80 oder 0160 / 96 26 32 07. 

Förderverein der Musikkapelle Lauben-Heising

Auf geht’s zum ersten Oktoberfest in Heising

Am Samstag, 8. Oktober, veranstaltet der Förderverein der  
Musikkapelle Lauben-Heising um 19.30 Uhr erstmals ein  
Oktoberfest im Stadel der Familie Bosch. Die gesamte Be- 
völkerung ist hierzu herzlich eingeladen. Die Musikkapelle  
Lauben-Heising wird diesen Abend musikalisch mit allen  
möglichen traditionellen wie auch Stimmungsstücken umrah-
men. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 

Als besonderes Highlight wird der erste Lauben-Heisinger-
Masskrugstemm-Wettbewerb ausgetragen. Dieser Wettbe-
werb findet in zwei Kategorien statt: Teilnehmer weiblich und 
Teilnehmer männlich. Den jeweiligen Siegern winken attraktive 
Preise. Wer nicht weiß was er zu so einem Fest anziehen  
könnte, dem sei gesagt, a Lederhos und a Dirndl ist immer gern 
gesehen. Auf zahlreiches Kommen freut sich der Förderverein 
der Musikkapelle Lauben-Heising.

Freiw. Feuerwehr Lauben-Heising

Feuerwehr-Mädels der Jugendfeuerwehr beim Canyoning 
im Tessin – Sonderpreis des Sportmarktes Füssen anlässl. 
der Imagekampagne »Frauen zur Feuerwehr« eingelöst

Anfang August durften die vier Jugendfeuerwehr-Mädchen der 
Freiw. Feuerwehr Lauben-Heising ihre Canyoning-Tour am 
Lago Maggiore antreten. Die Mädchen wurden beim 10.  
Allgäuer Feuerwehrtag in Füssen von Sponsor Franz Schratt 
eingeladen, ein Wochenende in der Südschweiz mit zwei  
Canyoning-Touren zu verbringen. Mit Unterstützung der Ge-
meinde und der Feuerwehr, die die Nebenkosten übernahmen, 
soll mit diesem Sonderpreis das ehrenamtliche Engagement 
der Mädchen in besonderem Maße gewürdigt werden – schließ-
lich wirbt der Landesfeuerwehrverband Bayern dieses Jahr mit 
der Kampagne »Frauen zur Feuerwehr«.

Bereits am Freitagnachmittag sammelte Jugendwart Robert 
Hartge die vier Mädchen ein und machte sich mit ihnen im Feu-
erwehr-Mehrzweckfahrzeug auf ins Tessin, wo am Abend in 
einer fröhlichen Runde am Grill die Spannung vor dem was da 
kommen sollte mehr und mehr anstieg. Am Samstag wurde bei 
wunderschönem Wetter die erste Tour gemacht – die etwas 
leichtere Einsteigertour. Bei Wassertemperaturen in den Ge-
birgsbächen von knapp über 10 Grad war dies auch gele- 
gentlich eine »erfrischende« Herausforderung. Die komplette 
Truppe hatte viel Spaß beim Abseilen, Gumpen-Springen und 
Klettern in den Gebirgsbächen und so gab es am Abend auf 

dem Campingplatz nur strahlende Gesichter. Am Sonntag  
wurde dann die große Tour in Angriff genommen, diesmal  
wesentlich anspruchsvoller und auch anstrengender als am 
Vortag, was den großen Spaß jedoch keinesfalls trübte. Die  
vier Mädchen, Laura, Sabrina-Verena, Steffi, Teresa und Ju-
gendwart Robert waren jetzt ja aber schon etwas geübt.  
Mutig wurden die hohen Sprünge in die Gumpen, das Klettern 
in der Schlucht oder das Rutschen über glatt geschmirgelte 
Felsformationen gemeistert. So war auch der zweite Tag ein 
großes Erlebnis für die Truppe von der Jugendfeuerwehr mit 
viel Action, Spaß und Spannung.

Am späten Abend war dann wieder die Rückankunft in Lauben 
angesagt und nachdem das Fahrzeug noch gemeinsam von 
den Spuren des spektakulären Wochenendes befreit war ver-
abschiedeten sich alle kaputt aber glücklich.

Von links: Jugendwart Robert Hartge, Sabrina Schmid,  
Laura Previderio, Teresa Jörg, Stefanie Metz

Wie sagte eine der Teilnehmerinnen abschließend: »Es ist ein-
fach auch schön, wenn man für seinen Dienst in der Jugend-
feuerwehr, der sowieso spannend und abwechslungsreich ist, 
auch einmal ein solches Highlight bekommt, da macht es erst 
recht Spaß!«. Auf der Homepage der Feuerwehr www.feuer-
wehr-lauben.de steht ein Video zur Tour.

Landfrauen – Fahrt zum ZLF

Am Donnerstag, 22. September, findet die gemeinsame Fahrt 
zum Zentral-Landwirtschafts-Fest (ZLF) der Landfrauen statt. 
Abfahrt mit dem Bus ist um 7.30 Uhr an der Geschäftsstelle  
des BBV in der Ignaz-Kiechle-Straße in Kempten; Rückfahrt  
ist um 19.00 Uhr; der Fahrpreis beträgt 15,– Euro. Anmeldung 
bei Elfriede Dorn, Tel. 0 83 74 / 76 80, Barbara Rauh, Tel. 0 83 74 / 
58 67 53 oder Rita Bodenmüller, Tel. 0 83 74 / 489.

Theatergruppe Lauben – Die Theatersaison 2016 beginnt

Die Schulferien sind vorbei und jetzt startet auch die Theater-
gruppe wieder in die neue Saison. Erika Kröner und Annemarie 
Regending haben bereits vor einiger Zeit das diesjährige Stück 
ausgewählt und die erste Leseprobe wurde bereits im Juni ab-
gehalten. 12 Spieler werden in den nächsten Wochen die Ko-
mödie »Ab in den Container« von Jutta Golitsch einstudieren. 
Bei der Komödie in zwei Akten dreht sich alles um einen Super-
markt-Container, in dem die abgelaufenen Lebensmittel ent-
sorgt werden. Kaum zu glauben, wer alles an dem Container 
Gefallen findet. Neben zwei Bedürftigen und einer Ordens-
schwester tauchen auch die Nachbarin des Supermarktes so-
wie eine verwirrte Rentnerin im Hinterhof des Marktes auf. Es 
scheint ein ereignisreicher Abend zu werden, der ganz anders 
verläuft, als der Filialleiter des Supermarktes geplant hat.

Premiere ist am Samstag, 5. November, um 20.00 Uhr. Weitere 
Aufführungen: Freitag, 11. und 25. November, 20.00 Uhr und 
Samstag, 12., 19. und 26. November, 20.00 Uhr sowie am  
Sonntag, 20. November, 14.00 und 17.30 Uhr. Karten können 
ab Montag, 17. Oktober, telefonisch unter 01 73 / 188 13 29  
bestellt werden. 



Wasserwacht-Ortsgruppe Lauben-Dietmannsried

Kinder-Schwimmkurs

Die Wasserwacht-Ortsgruppe Lauben-Dietmannsried führt ab 
Montag, 10. Oktober, im Hallenbad in Lauben einen weiteren 
Schwimmkurs für Kinder durch. Die Kurstage sind montags  
von 17.00 bis 18.00 und mittwochs von 18.00 bis 19.00 Uhr.  
Die Mithilfe eines Elternteils ist erwünscht. Die Kursgebühr  
beträgt 60,– Euro, inkl. Hallenbad-Eintritt, auch für das  
Elternteil. Telefonische Anmeldung bitte ab sofort unter 08 31 / 
58 47 94 (ab 19.30 Uhr). 

Turn- und Sportverein Heising

Bauch-Beine-Po-Fitnessgymnastik 

An alle, die etwas Gutes für sich und ihren Körper tun möch-
ten. Wir treffen uns jeden Dienstag von 19.00 bis 20.00 Uhr  
in der neuen Sporthalle im Moos zum Kraft- und Ausdauer-
training. Auch Neueinsteiger sind herzlich willkommen. Nach 
unserer Sommerpause treffen wir uns wie immer um 19.00 
Uhr in der neuen Sporthalle. Auf euer Kommen freuen sich 
Doris und Petra.

Ende der Sommerpause bei »Wer rastet, der rostet«

Die Gymnastikgruppe von Sabine Wiedemann beendet am  
18. September die Sommerpause. Somit wird erstmals wie- 
der am Donnerstag, 22. September, zur gewohnten Zeit von  
14.30 bis 15.30 Uhr trainiert. Neue Interessenten sind immer 
herzlich willkommen. Bei Fragen wenden Sie sich an Übungs-
leiterin Sabine Wiedemann, Telefon 01 52 / 06 12 25 56.

Neue Kursangebote: 

Zumba® – Zumba-Fitness ist ein mitreißendes Workout, eine 
Mischung aus Tanz, Aerobic und Intervalltraining für jedes  
Alter. Zumba ist nicht nur geeignet für Tanzprofis, sondern für 
alle, die sich gerne zu lateinamerikanischen und internatio-
nalen Klängen ins Schwitzen bringen lassen. Durch die stän-
dige Bewegung und wechselnde Geschwindigkeiten erhöht 
Zumba die Kondition und regt gleichzeitig die Fettverbrennung 
an. Dabei steht nicht die Leistung, sondern der Spaß an Be-
wegung und der Musik im Vordergrund. 

Nach den Sommerferien starten zwei neue Kurseinheiten (je 10 
Abende), zu der auch Neueinsteiger ganz herzlich willkommen 
sind. Die Kurse sind am Montag (ab 19. September), von 19.30 
bis 20.30 Uhr, sowie am Mittwoch, von 19.00 bis 20.00 Uhr, 
jeweils in der Sporthalle in Moos / Halle 3. Die Kursgebühr be-
trägt 25,– Euro für Vereinsmitglieder (zusätzlich zum Mitglieder-
beitrag) und 49,– Euro für Nichtmitglieder. Die Kursgebühr ist 
am ersten Kurstag in bar zu entrichten. Mindestteilnehmerzahl 
pro Kurs: 10.

Anmeldung und weitere Informationen direkt bei Kursleiterin 
Annkathrin Hynek unter Tel. 01 76 / 61 98 99 82 oder annkathrin. 
hynek@gmail.com.

Flexi-Bar-Schwingstab-Kurs

Was bewirkt das Training mit dem Schwingstab: Cellulite wird 
vermindert, Bindegewebe gestrafft, Fettverbrennung gestei-
gert, das Herz-Kreislauf-System in Schwung gebracht und die 
Koordination verbessert. Außerdem wird die kleine tief lie- 
gende Haltemuskulatur an der Wirbelsäule trainiert und ist ein 
gutes Rückentraining.
Der Kurs findet bis 17. November jeweils am Donnerstag von 
19.30 bis 20.30 Uhr (10 Stunden) in der Sporthalle in Moos 
statt. Die Kursgebühr beträgt für Mitglieder 25,– Euro, für  
Nichtmitglieder 49,– Euro (einschl. zusätzlicher Sport-Unfall-
versicherung). Telefonische Anmeldung bei Übungsleiterin  
Patricia Blüm, Telefon 0 83 74 / 18 23.

Jumping® Fitness – Durch regelmäßiges Jumping sind in kur-
zer Zeit die positiven Ergebnisse sicht- und fühlbar. Du ver-
brennst so viele Kalorien wie beim Joggen, aber trotz des ener-
getischen Trainings werden die Gelenke geschont.

Jumping® ist für jeden geeignet, egal welches Alter, Gewicht 
oder körperliche Leistungsfähigkeit. Es hat nichts mit kompli-
zierten Choreografien zu tun. Das Training basiert auf einfachen 
Sprüngen und bietet so auch Anfängern ein erfüllendes und 
mitreißendes Training, das großen Spaß macht. Jumping kom-
biniert mehrere Arten von Übungen und Stretching, so dass alle 
Körperpartien trainiert und gedehnt werden. Wenn du Lust auf 
schweißtreibenden, aber glücklich-machenden Sport hast und 

neugierig darauf bist, komm vorbei und trainiere mit unseren 
Trainerinnen Cordula Kaiser und Patricia Blüm.
Die Kurse sind jeweils Donnerstag (insges. 10 Stunden) in der 
Sporthalle in Moos. 1. Kurs von 18.00 bis 18.45 Uhr, 2. Kurs von 
18.45 bis 19.30 Uhr. Die Kursgebühr beträgt für Mitglieder 49,– 
Euro, für Nichtmitglieder 90,– Euro (einschl. zusätzlicher Sport-
Unfallversicherung). Telefonische Anmeldung bei Trainerin  
Patricia Blüm, Tel. 0 83 74 / 18 23.

RückenFit – Bewegungsmangel und einseitige Belastung  
führen nicht selten zu Fehlhaltungen, Verspannungen und  
Rückenschmerzen. Durch gezielte gesundheitssportliche 
Aktivitäten, wie die Stärkung der Kraft-, Dehn-, Koordina-
tions- und Entspannungsfähigkeit kann man diesen Prob- 
lemen vorbeugen und diese auch wirksam verbessern. Ziel  
dieses Kurses ist es, die körpereigenen Ressourcen zu stär-
ken und die Körperwahrnehmung zu schulen. Dabei soll  
natürlich auch der Spaß an der Bewegung nicht zu kurz 
kommen. Inhaltlich verspricht der Kurs ein umfassendes und 
abwechslungsreiches Training: Mobilisation und Stabilisation 
der Wirbelsäule, Kräftigung der gesamten Rumpfmuskulatur, 
Koordinationsübungen, Förderung des Bewusstseins für eine 
rückenfreundliche Haltung und Bewegung im Alltag, Deh-
nungs- und Entspannungsübungen. Der Kurs ist für alle Ziel-
gruppen geeignet. Mitzubringen sind Hallenschuhe und ein 
großes Handtuch. 
Der Kurs ist jeweils am Dienstag, von 18.00 bis 19.00 Uhr, 
Beginn 20. September (10 Abende), in der Sporthalle in Moos, 
Gymnastikraum. Kursleitung: Martina Hecht. Kursgebühr: 25,– 
Euro für Mitglieder, 49,– Euro für Nichtmitglieder. Anmeldung 
bei Martina Hecht, Tel. 08 31 / 5 12 4700 oder per E-Mail an 
martina.hecht@gmx.de

Faszientraining – Elastisches und kräftiges Bindegewebe 
trägt zur Belastbarkeit von Sehnen und Bändern bei, vermei-
det schmerzhafte Reibereien in Hüftgelenken und Bandschei-
ben, schützt die Muskulatur vor Verletzungen und hält uns in 
Form. Geeignet für Teilnehmer, die schonend aber wirkungs-
voll ihre Beweglichkeit verbessern möchten. Die Kurse sind 
jeweils am Dienstag um 14.30 und 15.30 Uhr, Beginn 20. 
Sept. (10 Nachmittage), in der Sporthalle in Moos, Gymnastik-
raum. Kursgebühr: 25,– Euro für Mitglieder, 49,– Euro für 
Nichtmitglieder. Kursleitung: Cordula Schlichting, Physiothe-
rapeutin, Fascial-Fitness-Trainerin; Telefon 0 83 93 / 94 36 78, 
E-Mail: cordula.schlichting@t-online.de

Wellness-Workout am Vormittag

Der TSV Heising möchte gerne den Bürgern unserer Gemeinde 
am Montag, von 9.00 bis 10.00 Uhr, im Gymnastikraum der 
Sporthalle ein neues Kursangebot bieten. Unter dem Themen-
begriff »Wellness-Workout« sollen die Teilnehmer auch durch 
Musikeinfluss schöne Entspannungsmomente erleben. Nach-
stehend eine kurze Beschreibung zum Kursangebot: 
Diese intensive und konditionierende Stunde beinhaltet neben 
viel Chill-Out-Musik schöne Entspannungsmomente. Bewe-
gung im »Flow« (Fluss) und Kräftigung mit dem eigenen Körper-
gewicht bestimmen den Inhalt dieses Trainingsprogramms. 
Jeder Teilnehmer kommt in den Genuss von Intensität und Ent-
spannung ohne dass zusätzliche Hilfsmittel benötigt werden. 
Die Stunde ist für Anfänger und Fortgeschrittene aller Alters-
gruppen geeignet. Sollten genügend Anmeldungen für diese 
besondere Bewegungs- und Entspannungsstunde vorliegen, 
starten wir mit diesem Programm am Montag, 26. September.
Ihre Anmeldungen richten Sie bitte an Kursleiterin Andrea Ein-
siedler, Telefon 01 77 / 2 59 05 91 oder per E-Mail an andrea. 
einsiedler@gmx.de. Wir hoffen sehr, dass unser neues Kurs-
angebot, wenn auch am Vormittag angeboten, gut angenom-
men wird.

Abteilung Fußball

Die nächsten Heimspiele – Großfeld: 

Samstag, 17. September 
13.30 Uhr  C-Jugend - SG Weitnau / Missen-Wilhams
13.30 Uhr  2. Mannschaft - Fischen 2
15.30 Uhr  1. Mannschaft – Fischen

Kleinfeld: Freitag, 23. September
17.00 Uhr  F2-Jugend - Sulzberg 2
18.00 Uhr  F1-Jugend - Sulzberg                (Änderungen möglich)



Durch die Spielgemeinschaft mit dem TV Haldenwang und dem 
SC Untrasried finden derzeit die Heimspiele der A- und C-Ju-
gend in Haldenwang statt. Die Jugendmannschaften in der  
D-Jugend und in der B-Jugend sind diese Saison nicht durch 
Spieler des TSV Heising besetzt.
Weitere Infos zu unseren Mannschaften, Trainings- und Spiel-
zeiten unter www.tsv-heising.de

Ergebnisse Jugendfußball:

Sonntag, 28. August FC Kempten - A-Jugend 3:3
Samstag, 3. September A-Jugend - TSV Gersthofen 2:1

Ergebnisse Aktive:

Sa., 3. Sept. 1. Mannschaft - FC Rettenberg 2:0
 2. Mannschaft - FC Rettenberg 2 5:1

Di., 6. Sept.  TSV Blaichach - 2. Mannschaft 0:3

Sa., 10. Sept. SSV Niedersonthofen - 1. Mannschaft  3:2
 SSV Niedersonthofen 2 - 2. Mannschaft  1:3

Abteilung Turnen

Sportangebote der Turnabteilung

Mitmachen, Bewegen, Spielen, Üben, Können, Erfolge feiern. 
Das ist das Kinderturnen in unserem Verein. Unter Anleitung 
von unseren qualifizierten Übungsleiterinnen, die jährlich an 
vielen Lehrgängen und Fortbildungen teilnehmen, lernen die 
Kinder sowohl motorische als auch koordinative Fähigkeiten. 
Übungsstunden von der Grundlagenausbildung bis zum Leis-
tungsturnen werden angeboten. 
Die Turnabteilung des TSV Heising will die Kinder schon früh 
zum Sport motivieren und ihnen damit eine möglichst breite 
Grundlagenausbildung ermöglichen. Mit Beginn des neuen 
Schuljahres starten unsere Gruppen wieder und würden sich 
über Neuzugänge freuen. Kommt doch einfach vorbei und 
schaut es euch an – oder macht gleich mit.

Mutter-Vater-Kind-Turnen. Montag 15.30 bis 17.00 Uhr mit 
der Übungsleiterin Elke Holzmann (Tel. 08 31/ 52 747130). 
Wir treffen uns ab 19. September jeden Montag (außer in den 
Ferien) in der neuen Sporthalle. Das Mutter-Vater-Kind- 
Turnen ist das Startprogramm für die jüngsten Mitglieder (ab  
dem selbstständigen Laufen bis zum 5. Geburtstag) im TSV 
Heising. Die Kinder lernen Klettern, Hüpfen, Rollen, Balancie-
ren und vieles mehr und das alles in der Gemeinschaft ! War-
ten, sich anstellen und das Tempo des Vorgängers akzeptie-
ren ist ebenso im Fokus wie das Bewegen. Es sind hierzu alle 
Mütter und Väter (Omas und Opas) eingeladen, die sich zu-
sammen mit ihrem Kind bewegen möchten. Mit Hilfe einer 
vertrauten Person sollen die Kleinsten elementare Bewegun-
gen erfahren und üben, aber auch erste soziale Kontakte 
knüpfen. Freude und Spaß stehen dabei immer an erster Stelle. 
Also kommt einfach vorbei. Falls ihr Fragen habt ruft einfach 
an, Tel. 08 31/ 52747130. Ich freue mich auf euch!          Elke 

Vorschulgruppe. Dienstag 15.30 bis 17.00 Uhr, mit den Traine-
rinnen Sigrid Reuter (Tel. 0 8374/3 23 40 28) und Annemarie 
Argauer (Tel. 08 31/ 7 64 85). In dieser Gruppe sind Kinder von 
4 bis 6 Jahren. Es gibt viele Spiele und Spaß an Bewegung, 
aber auch schon erste spielerische Turnversuche an den Ge-
räten.

Turnen für Einsteiger. Mittwoch 15.00 bis 16.30 Uhr, mit der 
Übungsleiterin Monika Bernhard (Tel. 0 83 74 / 14 06).
Wer schon mehr turnen und weniger spielen möchte, der ist in 
dieser Grupppe richtig. Ab einem Alter von ca. 5 Jahren können 
die Kinder hier erste Elemente und Übungen an den verschie-
denen Turngeräten wie Kasten, (Stufen-)barren, Reck, Schwe-
bebalken usw. erlernen.

Wettkampfgruppe. Freitag 14.00 bis 17.00 Uhr, unter der  
Leitung von Übungs- und Abteilungsleiterin Johanna Bracke.
Infos bei Johanna Bracke (Tel. 08 31 / 52 78 20 06) oder Monika 
Bernhard (Tel. 0 83 74 / 14 06).
Für diese Gruppe sollten die Kinder schon turnerische Grund-
kenntnisse mitbringen. Mehrere lizensierte Übungsleiterinnen 
trainieren die Kinder und Jugendlichen (ca. 6 bis 16 Jahre) für 
Gerät- und Gruppenwettkämpfe.

Sport am Montag »Sie und Er«

Nach der langen Sommerpause beginnt unser Training wieder 
am Montag, 19. September, um 20.00 Uhr. Auf euer Kommen 
freut sich Alois Hengeler.

Radabteilung – Großartige Abschlusstour  
der Mittwochs-Radler mit einer 16-Seen-Runde

Klaus Gröger hatte wieder einmal zur Abschlusstour eingela-
den und 16 Radlerinnen und Radler hatten sich am Sonntag, 
11. September, bei herrlichem Wetter am Sportbetriebsge- 
bäude eingefunden. Vorab vielen Dank an Georg Wüstner, er 
hat wieder freundlicherweise den Transport der Fahrräder über-
nommen, sodass wir pünktlich um 8.15 Uhr mit verschiedenen 
Autos zu unserem Startpunkt nach Pfronten-Kreuzegg abfuh-
ren. Nachdem wir am Ausgangspunkt unsere Räder in Empfang 
genommen hatten, ging es gleich in Pfronten-Kreuzegg kräftig 
bergauf. Ein Viehtrieb bremste die sportlichen Fahrer etwas 
aus, bevor es auf der Hochebene locker weiter ging. 

Klaus ist ja bekannt, dass er nichts auslässt, was für Abwechs-
lung sorgt. So ging es dann gleich zur Sache und er zeigte uns 
wie man durch ein Moor fährt und dabei die Räder und die 
Waden schön mit Moor verziert. Danach ging es wieder bergab 
zum Weißensee. Hier ging es ein Stück am Ufer entlang, bevor 
wir links abbogen und in das Wasenmoos bei Füssen einbogen. 
Im Wasenmoos stehen noch sehr viele »Schwarzbauten« z.T. 
sehr schöne kleine Häuschen, welche nach dem Krieg erstellt 
wurden und nach und nach bis 2026 entfernt werden müssen. 
Nachdem wir die A7 überquert hatten, lotste uns Klaus an den 
Hopfensee nach Hopfen. Hier ging es dann wirklich zu Sache. 
Eine extrem steile Schotterstraße (26%) führte uns zur Burg-
ruine von Hopfen. Auf dieser Etappe sind auch die allermeisten 
abgestiegen unter dem Motto »wer sein Rad liebt, der schiebt«. 
Oben angekommen bot sich uns allen eine herrliche Aussicht 
auf den Hopfensee und in die Bergwelt. Die musikalischen 
Klänge der Blaskapelle Hopfen, welche zur Sonntagsmesse 
dort oben gespielt hatte, haben wir gerne wahrgenommen. 
Klaus hatte uns die Geschichte der ehemaligen Burg erklärt und 
ist dazu extra auf eine Burgmauer gestiegen, wobei er verges-
sen hatte, dass er sich auf einem schmalen Grat befand und  
bei einem Fehltritt ins Leere trat. Gekonnt hatte er den Ab-
sprung richtig vollzogen, sodass er nicht zu Schaden kam. Die 
Weiterfahrt ging durch das Klinikgelände von Enzensberg zu 
einer neuen Herausforderung durch ein wunderschönes, aber 
feuchtes Gelände am Faulensee.

Hier unterschätzten einige die Elastizität eines Moores und 
mussten zwangsläufig absteigen, wobei sie nasse Füße beka-
men. Ganz sportlich war Rudi, in dem er einen Salto schlug  
und im Moor landete. Nach einer längeren Talfahrt ging es  
über Rieden nach Dietringen an den Forggensee.

Leider hatten wir zum Baden keine Zeit, denn Klaus hatte noch 
einiges vor. An der Tiefenthal-Schlucht berichtete uns Klaus 
von der Sage, was hier alles geschehen sein soll. Der Weg  
führte uns dann wieder zum See hinunter und so kamen wir zur 
Staumauer bei Roßhaupten. Nach einem kleinen Anstieg ent-
lang der Verbindungsstraße Roßhaupten nach Buching erreich-
ten wir gegen Mittag den wunderschön gelegenen Kiosk  
»Panorama Stadl« am Forggensee. Gut gestärkt ging es am  
Illasbergsee vorbei hoch nach Kniebis, weiter vorbei am  
Schapfensee. Jetzt gab es noch einen Abstecher zur Kapelle 
oberhalb des Hegratsrieder Weiher. Auch hier wusste Klaus 
über die Entstehung zu berichten. Den Forggensee-Radweg 
haben wir dann nahe Schwangau verlassen und wechselten 
über die B 17 auf einen schattigen Radweg, welcher uns nach 
Hohenschwangau führte. Nachdem uns Klaus über die Ent-
stehung des Parks am Schwansee Interessantes erzählt hatte, 
ging es wieder für eine längere Strecke bergauf zum Kalvarien-



berg und dann wieder heftig bergab nach Füssen zum Lechfall. 
Nach Überquerung des Maxsteges folgte eine kurze Abfahrt 
nach Bad Faulenbach mit seinen Seen. Diese entstanden durch 
den Abbau von Gips, welcher für die Gestaltung der umliegen-
den Kirchen benötigt wurde. Zum Kaffee waren wir dann am 
Alatsee im gleichnamigen Hotel. Die letzten Kilometer führten 
uns hinunter nach Vils und an der Vils entlang, wo wir noch 
Gelegenheit hatten unseren Baum im Keltischen Baumkreis zu 
entdecken. Auf den letzten Kilometern nach Pfronten kamen 
wir in die Ausläufer eines Gewitterregens und wurden noch 
ein bisschen feucht. 

70 km und ca. 760 Höhenmeter hatten wir hinter uns gebracht. 
Zufrieden und glücklich konnten wir auf einen wunderschönen 
Radausfl ug ohne Panne und ohne Unfall zurückblicken. Dem 
Klaus sei herzlich gedankt für die Ausarbeitung der abwechs-
lungsreichen Tour und den vielen Informationen die er uns 
gegeben hat. Alle Teilnehmer freuen sich auf die nächsten 
Radausfahrten und Ausfl üge in 2017.  Fotos / Bericht: Alois Königsberger

Wir begrüßen unsere neuen Azubis!

Seit 1. September 2016 verstärken vier neue Auszubildende 
das Azubi-Team der Firma Hugo Wirthensohn GmbH in Diet-
mannsried. Mit diesen vier neuen Auszubildenden zum Beruf 
des Glasers, Fachrichtung Fenster- und Fassadenbau, erlernen 

dort nun insgesamt acht junge Talente dieses Handwerk.

Das Bild zeigt die derzeit »Alt- und Neuazubis«. 

Hugo Wirthensohn GmbH

Fenster + Türen  ·  87463 Dietmannsried

Glaserstraße 2  ·  Tel. 0 83 74 / 2317-0  ·  www.hugo-wirthensohn.de

Wir wünschen allen einen guten Start 
in unserem Unternehmen und viel Spaß und Erfolg 

in der Ausbildungszeit !

Einladung zum Zentral-
Landwirtschaftsfest

in München mit Oktoberfestbesuch,
am Donnerstag, den 22. September 2016.
Abfahrt in Kimratshofen  um 7.00 Uhr (auf dem Betriebsgelände)
Abfahrt in Legau             um 7.10 Uhr (bei Engelmayer)

Anmeldung umgehend bei:

87452 Altusried-Kimratshofen · Tel. 08373/92115-0

Manuskripte für Anzeigen bitte direkt an die Druckerei X. Diet, Altusried,
per Telefax an die Nr. 0 83 73 / 17 58 oder per E-Mail an info@druckerei-xdiet.de, 

jeweils bis spätestens Dienstag, 16.00 Uhr.

Abteilung Tischtennis

Sechs Mannschaften starten in die neue Saison

Eine Damen-, zwei Herren- und drei Jugendmannschaften 
nehmen in der Saison 2016 / 2017 am Punktspielbetrieb teil. 
Das altbewährte Damenteam will versuchen, in der 2. Bezirks-
liga Süd vorne mit dabei zu sein. Erstmals spielen die Herren 
mit 4er-Mannschaften. Die Erste in der 2. Kreisliga, die Zweite 
in der 3. Kreisliga. Die Jugendteams – mit Jungen und Mäd-
chen – spielen 1., 2. und 3. Kreisliga.

Trainingszeiten:

Dienstag  17.00 bis 20.00 Uhr Schüler und Jugend

Donnerstag  18.00 bis 19.30 Uhr Schüler und Jugend

Donnerstag  19.30 bis 22.00 Uhr Erwachsene

Das Trainerteam mit Waltraud und Manuel Koneberg sowie 
Benni Hotz und Wendelin Ostler freut sich auf zahlreiche Spie-
lerinnen und Spieler in Halle 3 der neuen Turnhalle.

Lauben-Moos
Sportplatzstraße 13
Telefon 0 83 74 / 70 88
Inh.: Mio Antic

Kleines Oktoberfest
im »Birkenmoos« mit Unterhaltungsmusik

am 23., 24. und 25. September sowie am 

1., 2. und 3. Oktober 2016, jeweils ab 16.00 Uhr!

Jugoslawische
und bayerische
Küche



HALDENWANG  ·  Am Zeil 4
Tel.  0 8374/8429 
Fax 08374/588521
www.habermeier.de

Heizung
Sanitär
Solar
Inh. Michael Habermeier

…Kuchen holt ma bei eis!

Altusried  ·  Leutkircher Straße 1
Telefon 0 83 73 / 9 219211
Telefax 0 83 73 / 9 219212

Kuchenverkauf Sonn- und Feiertag von 13.00 –16.00 Uhr

Eisverkauf täglich bei sommerlicher Witterung ab 13.00 Uhr

Krugzell-Burg 2  ·  Tel. 0 83 74 / 58 72 33

Angebot zum Wochenende (16. und 17. September 2016):

Schweinekrustenbraten 100 g  € –,69
Oberschale gekocht, kalorienarm 100 g € 1,79
Bockwürste 100 g € –,89
Fleischsalat 100 g € –,75

Angebot zum Wochenbeginn (19. bis 22. September):

Suppenfleisch ohne Bein 100 g  € –,55
Debrecziner 100 g  € 1,15
Schwarzwurst 100 g € –,69

Bio-Schaukäserei Wiggensbach GmbH
Kempter Str. 9  ·  Wiggensbach  ·  Tel. 0 83 70 / 92 10 10

Öffnungszeiten: Montag bis Freitag 9.00 – 13.00 Uhr  
und 15.00 – 18.00 Uhr, Samstag 8.00 –12.30 Uhr

Im Angebot bis 22. September 2016:

Bio-Butterschmalz   mind. 330 g / Glas    € 3,95
s’ Käslädle   Bergstraße 24  ·  Leutkirch-Adrazhofen  ·  Tel. 0 75 61/ 9 85 88 77

Öffnungszeiten: Montag bis Mittwoch 8.30 –12.30 Uhr,  
Donnerstag und Freitag 8.30 – 18.00 Uhr, Samstag 7.30 –12.30 Uhr

Aus eigener Herstellung!

Hallo liebe Schnäppchenjäger, 
Schießbudenbetreiber,  

Flohmarktler und Ebay-Verkäufer!

Habe viele Artikel günstig abzu-
geben wegen Geschäftsaufgabe !

Bitte melden Sie sich unter 
0170 / 3 44 6742 o. 0170 / 3 37 0011

Dr. Michael  
Holweger

Ihre Hausarztpraxis  
in Heising!

Allgemeinmedizin  
Betriebsmedizin · Chirotherapie

Untersuchung nach FeV 
Naturheilverfahren

HEISING  ·  Gartenstraße 2
Telefon 0 83 74 / 81 00
www.arzt-allgaeu.de

Ihre Kfz-Werkstatt

Kfz-Reparatur �
Lackierung �

Gasumrüstung �

TÜV und ASU  
jede Woche im Haus!

Lauben  ·  Kemptener Str. 4
Telefon 0 83 74 / 5 89 16 88
Telefax 0 83 74 / 5 89 39 86

E-Mail: info@svjteam.de

www.svjteam.de

Autolackierung
Hörmann

Unsere Leistungen:

Kleinreparaturen  
an einem Tag

Teil- und Ganzlackierungen

Ausbeularbeiten

Dellen drücken

Dominik und  

Walter Hörmann GbR

Leubaser Straße 46

87437 Kempten

Tel. 08 31/5 70 77 77 
www.autolackierung-hoermann.de

Edeka-Markt Lauben
Frische - Service - Kundennähe

Die aktuellen Angebote entnehmen Sie bitte  
unseren wöchentlichen Wurfsendungen.

Garnierte Platten und Partyservice auf Anfrage

Telefonische Bestellung und kostenlose Hauslieferung  
(Ortsteile und Umgebung) bei einem Warenwert ab 15,– Euro

Ihr Lebensmittelmarkt am Ort mit dem Sortiment des täglichen 
Bedarfs: Fleisch, Wurst, Backwaren, Lebensmittel und Getränke

E
EDEKA EDEKA

E

Claudia Stumpf  ·  Lauben  ·  Zugspitzstraße  ·  Tel. 0 83 74 / 99 44

W. und B. Fischer
Elektroanlagen

Inh.: Bernd Fischer

Lauben  ·  Hirschdorfer Straße 30

Tel. 0 8374/ 2 3410  ·  Fax 2 3411

Ihr Fachmann am Ort !

Hecken- und Strauchschnitt  
 

 
 

Dipl.-Forstwirt 
Wiggensbach · Elsässer Str. 58

Telefon 0 83 70 / 9 29 27 35 
Mobil 01 51 / 17 50 3113

BioTextilien-Allgäu 
Bio-Mode zum Wohlfühlen

Bekleidung und Heimtextilien aus 
Naturfasern für die ganze Familie 

5,– Euro Gutschein
Gültig ab einem Einkaufswert  

von 50,– Euro. Nur ein Gutschein 
pro Einkauf einlösbar.

Ladengeschäft:  
Hauptstraße 33 in Altusried

Öffnungszeiten:  
Mo./ Di./ Do. 9.00 –12.30 Uhr 

und 14.00 –18.00 Uhr 
Mi./Sa. 9.00 –13.00 Uhr 

Fr. 9.00 –18.00 Uhr

Online-Shop:  
www.biotextilien-allgaeu.de

Kaminbau Trommler GmbH
 Inhaber: Ludwig Endres

87493 Lauben  ·  Hafenthal 2

Tel. 08 31/8 19 44  ·  Fax 8 74 24

87463 Dietmannsried  ·  Käsers 28

Tel. 0 83 74 /95 79  ·  Fax 2 32 35 78

● Keramik  ·  Kunststoff

● V4A-Edelstahlrohr
● VA-doppelwandig
● Kaminkopfreparaturen
● Kaminverkleidung



Wir bieten zum 
1. September 2017 einen 
Ausbildungsplatz zum/r

Elektroniker/in
Fachrichtung Energie- 
und Gebäudetechnik

Kaufmann/
-frau für Büro-
management
Außerdem suchen wir 

ab sofort eine/n

Monteur/in und 
Elektroniker/in

Ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen 

senden Sie bitte an:

Bettrichs 152, 87764 Legau

www.elektro-schober.com

Ausbildungsplätze für September 2017:

�  Technischer Systemplaner m/w

�  Kauffrau/-mann 
für Büromanagement

�  Glaser m/w Fachrichtung Fenster- u. Fassadenbau

Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich 
bei Herrn Stephan Fackler. Wir freuen uns auf Sie!

Hugo Wirthensohn GmbH

Fenster + Türen  ·  87463 Dietmannsried

Glaserstraße 2  ·  Tel. 0 83 74 / 2317-0  ·  www.hugo-wirthensohn.de

ALTERNATIVER
MARKT ALTUSRIED
Sonntag u. Montag, 2./3. Oktober, jew. 10.00–18.00 Uhr

Das etwas andere Markterlebnis im Allgäu –
mehr als 150 Aussteller auf über 15000 qm!

...präsentiert das Kulturprogramm 2016
zum Alternativen Markt im Rössle-Saal

Chor »Intermezzo«
»Best of 15 Jahre«

Sonntag, 2. Okt., 20.00 Uhr

AMAAMAkult

Die Lästerschwästern
»Das Dilemma mit 
de Männer!«
Frauenkabarett der Extraklasse

Samstag, 1. Okt., 20.00 Uhr

Abendkasse: 14,– Euro (Vorverkauf: 12,– Euro)

und im Autohaus Rotter, Kimratshofen
Kartenreservierung unter Tel. 0151/70095079

Das AMA-Team freut sich auf zahlreiches Kommen!

Alte Stoffe, Bettwäsche, 
Tischdecken, Vorhänge gesucht!
Für unsere Heusäckchen-Manu-
faktur suchen wir gebrauchte 
Baumwoll- und Leinenstoffe in ver-
schiedenen Farben und Mustern. 
Wer kann diese günstig abgeben?

Infos unter Telefon 0 83 73 / 98 7613

Wir stellen ein: 

Jungkoch m/w
in Vollzeit

Spüler/in
auf 450,– Euro-Basis

Bewerbung telefonisch 
unter 0 83 70 / 92 99 90

Landgasthof »Alte Säge«, 
Römerstraße 2, 

87487 Ermengerst

»Allgäuer Duranand«
Am Freitag, 23. September 2016, um 20.00 Uhr 

(Einlass 19.00 Uhr), im Landgasthof »Alte Säge«, 
Wiggensbach - Ermengerst, Römerstraße 2.

Ein spätsommerliches oder frühherbstliches Durcheinander 
von handgemachter multiinstrumentaler Musik, 

Allgäuer Wortwitz, mehr oder minder hilfreichen hinter-
sinnigen Sprüchen und eigenen Liedern, dargeboten von 

drei unverwechselbaren Unterallgäuer Originalen.

Kartenvorverkauf im Wiggensbacher Informationszentrum, 
Kempter Straße 3, Telefon 0 83 70 / 84 35. Eintritt 13,– Euro.

Plätze sind nummeriert ! 

Zertifi ziert nach 
DIN EN ISO 9001:2008

Bestattungen Rothermel
Martina Rothermel – Geprüfte Bestatterin

Dorfstraße 12
87493 Lauben
Tel. 0 83 74/ 58 89 58

Hausbesuch auf Wunsch.
Tag und Nacht für Sie
erreichbar.

Körpergerecht – das angenehme Schlafen

Betten Bockhart OHG • Gerberstraße 35 • 87435 Kempten/Allgäu • Telefon 0831 22558 

Die Spezialisten für gesundes Schlafen 
und ergonomisches Sitzen

SAMSTAG, 01.10.2016 10–17 UHR IN ERKHEIM

WWW.BAUFRITZ.DE

120 JAHRE –
MIT DER NATUR 
DER ZUKUNFT 
GEWACHSEN

1896 – 2016

HENZE-BEWIRTUNG
Frühschoppen, Mittagessen 
sowie Kaffee und Kuchen 
von und mit TV-Koch 
Christian Henze

Wir eröffnen unser neues 
Konzepthaus für Ecodesign 

„Haussicht by Alfredo Häberli“ 

NEUES KONZEPTHAUS

30 Aussteller bieten Textilien, 
Deko, Bio-Kosmetik etc. ge- 
treu dem Motto „Genuss und 
Kunsthandwerk“

REGIO-MARKT

GROSSER AKTIONSTAG
ZUM 120-JÄHIRGEN FIRMEN-JUBILÄUM 

ALLGÄUFAHNE
Telefon 0 83 73 /12 33

www.lacasa- 
kempten.de

Argentinische Steaks u. spanische Spezialitäten !

Altusried  ·  Im Tal 7b  ·  � 08373 / 987763



Gutscheine im Wert 
von über € 2.500,– 

zu gewinnen

Mode-Shows um 
 11.30 und 15.00 Uhr

Zauberhafte 
Hochzeitsmode

 32 Aussteller!

Sonntag
10 –17 Uhr 

25.09.16
KEMPTEN

Kornhaus
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Größte Hochzeitsmesse des Oberallgäus

BETZIGAU
BÜRGERZENTRUM

JETZT  

KARTEN SICHERN 

und an der Abendkasse

Lachlederne WirtshausmusiKARATE DOJO HALDENWANG
Neue Anfängerkurse für Kinder, 
Erwachsene und Gesundheitstraining 
im Karatesport

Kinder Anfänger: Beginn ist am 28. September 2016, Mittwoch 18.00 bis 
19.00 Uhr, Ort: Halle 1 (alte Halle) SPOZE Haldenwang; Freitag 18.00 bis 
19.00 Uhr, Ort: Gymnastikraum 2 - Halle 2 (neue Halle) SPOZE Haldenwang

Erwachsene Anfänger (ab 14 Jahre): Beginn ist am 27. September 2016, 
Dienstag und Freitag 19.00 bis 20.00 Uhr, Ort: Gymnastikraum 1 - Halle 2 
(neue Halle) SPOZE Haldenwang, Am Schwimmbad 3

Kursgebühr: 25,– Euro | Dauer: 8 Wochen | Sportkleidung genügt
Informationen: Roland Lowinger, Tel. 0 83 74 / 99 89, lowinger@t-online.de

Gesundheitskurs Karate – Haltung und Bewegung: 
Beginn ist am 23. September 2016, jeweils Freitag 19.00 bis 20.00 Uhr, 
Ort: Gymnastikraum in der Sporthalle am »Birkenmoos«, Sportplatzstraße 9, 
87493 Lauben. Von Krankenkassen gefördert !

Kursgebühr: 55,– Euro | Dauer: 10 Einheiten 
Bekleidung: Lockere Sport kleidung, keine Schuhe
Informationen: Irene Pracht, Telefon 0 83 74 / 58 75 57, 
irene.pracht@karate-haldenwang.de

Neugierig? Wir freuen uns auf Sie! www.karate-haldenwang.de

GRABMALE

Hans Stingl - K. Nieberle
Steinmetz GbR

DIETMANNSRIED

Fackelsberg 8

Tel. 0 83 74 / 362  ·  Fax 65 42

Tiefbau - Straßenbau - Kanalbau
Asphalt- und Pfl asterarbeiten

DIETMANNSRIED  ·  Gemeinderied 17

Telefon 0 83 74 / 5 89 8299
Mobil  01 71/ 7 77 23 15
Telefax  0 83 74 / 5 89 82 98

info@ruf-tiefbau.de
www.ruf-tiefbau.de

Karosseriebau 
Leuterer

Unfallinstandsetzung

Ausbeularbeiten

Autoreparatur

Klimaservice

TÜV/AU jeden Dienstag  
 im Haus

Manfred Leuterer
Karosseriebaumeister

Lauben, Schwarzenbühlers 1
Telefon 0 83 74 / 23 15 80 
Telefax 0 83 74 / 23 15 81

OHG

Kreative Badgestaltung    Solar-/ Pelletsanlagen

Erneuerbare Energien     Energieberatung

Optimierung   Planung   Industrie-Rohrleitungsbau

Winklerstraße 5  ·  87493 Lauben  ·  Telefon 0 83 74 / 442

Fax 0 83 74 / 80 15  ·  www.dalla-torre.de  ·  info@dalla-torre.de

Alles aus einer Hand vom Meisterbetrieb!

� Haustüren in Alu und Holz � Zimmertüren

� Kunststoff- und Holzfenster � Haustürvordächer

� Terrassenüberdachung � Reparaturservice

� Kellerschachtabdeckungen � Insektenschutzgitter

� Rollläden und Innenjalousetten
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Leubastalstraße 3  ·  87493 Heising  ·  Telefon 0 83 74 / 84 48
Telefax 0 8374 / 65 87  ·  www.koesel.biz  ·  info@koesel.biz

Besuchen Sie 

unsere Ausstellung!

G
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H

Fachbetrieb    Anton Kösel        

www.druckerei-xdiet.de


